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КОмПОНЕНтИ ВПЕВНЕНОсті В сОБі У ДітЕЙ 

стАРШОГО ДОШКіЛЬНОГО ВіКУ
Стаття присвячена розкриттю проблеми формування у дітей 

старшого дошкільного віку впевненості у собі в процесі групової 
діяльності. У статті представлено компоненти впевненості дітей 
старшого дошкільного віку, етапи впровадження програми “Форму-
ємо впевнену особистість дошкільника” та розкрито особливості 
їх реалізації. Надано аналіз компонентів впевненості в собі у дітей 
старшого дошкільного віку та розглянуто шляхи їх формування. 
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Сьогодні в Україні, як і в усьому світі, приділяється все 
більше уваги реформуванню системи освіти. Впровадження 
компетентнісного підходу в освітній процес дитячих навчаль-
них закладів України визначається сконцентрованістю на осо-
бистості дитини. 

Розв’язання завдань, які постали перед системою дошкіль-
них навчальних закладів, залежить від послідовної демократи-
зації та гуманізації взаємин усіх учасників виховного процесу, 
що, відповідно, вимагає активного впровадження у виховну 
систему інноваційних технологій. Використання педагогічної 
діагностики дає можливість наукового обґрунтування дослі-
джуваних процесів, зокрема формування впевненості у собі 
дітей старшого дошкільного віку в процесі групової діяльності.

Підґрунтям вищезазначеного змісту є визнання провід-
ної ролі дошкільного дитинства у становленні особистості, 
формуванні в дитини впевненості в собі як базової харак-
теристики, прояву ціннісного ставлення до себе, здатності 
певним чином впливати на умови життєдіяльності, усвідом-
лювати власне “Я”, що підтверджують дослідження І. Беха [1], 
О. Кононко [4], М. Мішечкіна [5], О. Мороз [6], В. Ромек [8], 
С. Тищенко [10] та інших.

Аналіз наукової літератури щодо проблеми дошкіль-
ного дитинства дає змогу стверджувати, що цей вік є прямим  
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продовженням раннього віку в контексті загальної сензитив-
ності, оволодіння соціальним простором людських відносин 
через ігрові та реальні відносини з однолітками [1; 3; 4; 7]. 
Провідним аспектом вдалої соціалізації дитини є впевненість 
у собі, що виявляється у ставленні дитини до дійсності, до 
самої себе, вміння розв’язувати життєві завдання.  

Коротко окреслимо поняття “впевненість у собі”. Це “готов-
ність суб’єкта вирішувати складні завдання, за якої рівень 
домагань залишається стабільним відносно страху невдачі” 
[3, с 432]. У тлумачному словнику поняття “впевненість у собі” 
трактується як “віра у щось, відчуття впевненості у власних 
силах та оточуючих; відчуття суб’єктом власних можливостей 
як адекватних тим задачам, які стоять перед ним у житті, та 
тим, які він ставить перед собою” [7, с. 23]. Впевненість у собі в 
науковій літературі представлено як властивість особистості, 
що знаходить вияв у готовності до прийняття рішень, співвід-
несеності цілей та можливостей їх досягнення, ініціативності, 
рішучості, особистісній зрілості, внутрішній гармонії тощо.

У процесі аналізу наукової літератури нами узагальнено 
такі показники впевненості дитини у собі, як ідентичність, 
гармонійність, внутрішня стійкість, реалізм, життєстверд-
ність, оптимізм стосовно себе, вміння відкрито висловлювати 
та виявляти почуття, сприйняття себе таким, яким є, від-
сутність агресії, відчуття перспективи життя; рішучість, смі-
ливість, ініціативність, наполегливість, об’єктивність, пози-
тивне ставлення до життя, здатність до спонтанності, вміння 
правильно оцінити свої сили щодо конкретних вимог, вміння 
йти на компроміс, чітке розуміння засобів досягнення мети, 
передбачення успіху, здатність висловлювати та приймати 
вимоги, похвалу, критику, встановлювати контакти з оточую-
чими, чіткість у висловлюванні власної думки та бажань, чітка 
характеристика себе, високий рівень самоповаги; впевнена 
постава, хода, сміливі рухи, відкриті жести, позитивна міміка з 
широким репертуаром, впевнений погляд вперед, чітка манера 
говорити тощо.

Вивчення науково-педагогічної літератури дає можли-
вість узагальнити наукові дослідження з проблеми впевне-
ності особистості у собі. Зокрема, І.  Зіновієва стверджує, 
що впевненість у собі є цілісним утворенням особистості, 
якому властива стабільність. Впевненість у собі має такі 
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компоненти: інтегративність, ієрархізація, змістовність. 
Залежно від змісту і рівня інтегрованості та ієрархізації впев-
неність у собі набуває різних форм та виявів [2]. 

Дослідники В. Ромек, О. Соловйова та інші описують такі 
компоненти впевненості особистості у собі: “особистісний, 
когнітивний, емоційний і поведінковий компоненти. Особис-
тісний компонент впевненості у собі характеризується висо-
ким рівнем самооцінки і самоповаги, що детермінує відчуття 
комфорту, виражає міру самоприйняття і є джерелом задово-
лення людиною самою собою. Когнітивний компонент впевне-
ності у собі відображає силу переконаності людини у власній 
ефективності, він передбачає знання суб’єктом, що таке упев-
неність в собі, чим вона може бути корисна в житті, а також 
розуміння переваг упевненої поведінки” [9, с. 222]. 

Емоційний компонент впевненості у собі характеризує смі-
ливість суб’єкта у соціальних контактах, відображає позитив-
ний емоційний фон особистості, охоплює уміння управляти 
своїми реакціями, проявляти спокій, стабільність і врівнова-
женість [9]. Поведінковий компонент, інтегруючи вищепере-
лічені складники, забезпечує зовнішню реалізацію поведін-
кового репертуару упевненості в собі. Прикладом такої реа-
лізації може слугувати “ініціатива” суб’єкта, що виявляється в 
міжособистісній взаємодії, має фізичні вияви (постава, рухи, 
хода, жести, міміка, погляд, манера говорити) [8, с. 82]. 

А.  Сальтер визначає такі компоненти впевненості у 
собі: емоційність мовлення (відкрите, спонтанне та прав-
диве висловлення почуттів); експресивність мовлення (чітке 
висловлювання почуттів у невербальній сфері, зіставлення 
і взаємозв’язок між словами та почуттями); протистояння 
та атака (чіткість у висловлюваннях власної думки і бажань, 
незважаючи на інших людей); використання слова “Я” (чітка 
характеристика себе, відсутність бажання сховатись за неви-
значеними формулюваннями); прийняття похвали (адекватна 
оцінка своїх досягнень та якостей); імпровізація (спонтанне 
вираження почуттів і потреб, повсякденних обов’язків, від-
мова від планування) [8]. 

І.  Вайнер визначає такі компоненти впевненості в собі: 
ситуативний та особистісний. Дослідник стверджує “… при 
потраплянні суб’єкта у конкретну ситуацію формування упев-
неності у собі відбувається, з одного боку, завдяки досвіду, 
що вже є у суб’єкта, з іншого – завдяки системі стосунків, що 
склалися до даної ситуації” [10]. 
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Рис. 1. Компоненти впевненості в собі дітей старшого дошкільного віку 

комунікативно
-мовленнєвий 

 уміння змістового сприйняття усної мови та мовленнєві 
уміння; 

 уміння встановлювати контакт із партнером по спілкуванню, 
використовуючи невербальні та вербальні засоби;  

 розуміння емоційного змісту ситуації 

когнітивно-
прогностичний 
 

 уміння конструктивно вирішувати конфлікти та знаходити 
вихід у складних життєвих ситуаціях; 

 уміння прогностично мислити у будь-яких ситуаціях та 
бачити перспективу розвитку; 

 уміння розвивати спонтанність та невимушеність поведінки 
у будь-якій життєвій ситуації 

діяльнісно-
мотиваційний 

 розвинутий інтерес дитини до навколишнього світу та 
випробування сил у ньому; 

 зацікавленість у випробуванні власних особистісних 
можливостей; 

 зацікавленість у спільній діяльності та вияв ініціативності у 
спілкуванні та навчанні 

 

емоційно-
оцінювальний 

 уміння оцінювати ставлення оточуючих до себе за 
емоційними проявами; 

 уміння виявляти зацікавленість у певному явищі чи 
проблемі та оцінювати можливості реалізації мети;  

 уміння бути цікавим для оточуючих конструктивними 
шляхами; 

 уміння бути кращим, успішнішим, улюбленішим, 
відрізнятися від інших; 

 уміння визначати емоції оточуючих та зрозуміло виявляти та 
оцінювати власні 

індивідуально-
груповий 

 уміння взаємодіяти у групі; 
 уміння підкорятися груповим нормам; 
 уміння долучатися до групової діяльності;  
 уміння спонтанно та невимушено переходити з 

індивідуальної у групову діяльність 

Компоненти впевненості в собі дітей 
старшого дошкільного віку 

 

Рис. 1. Компоненти впевненості в собі дітей  
старшого дошкільного віку



250

Отже, дослідниками виокремлено компоненти впевне-
ності у собі, серед яких: особистісний, емоційний, когнітив-
ний. Учені наголошують, що проблема впевненості у собі 
дошкільника вирішується шляхом зміни соціального мікро-
клімату, в якому перебуває дитина.

На основі проведеного дослідження визначено компо-
ненти впевненості в собі у дітей старшого дошкільного віку, 
а саме: комунікативно-мовленнєвий, когнітивно-прогностич-
ний, діяльнісно-мотиваційний, емоційно-оцінювальний, інди-
відуально-груповий (див. рис. Компоненти впевненості в собі 
дітей старшого дошкільного віку). В освітній процес дошкіль-
них навчальних закладів впроваджено програму “Формуємо 
впевнену особистість дошкільника”, що спрямована на роз-
криття особистісного потенціалу дитини, її особливостей, які 
сприятимуть формуванню впевненості дитини у собі. Розви-
ток впевненості у собі дитини старшого дошкільного віку від-
бувається у процесі групової діяльності, яка сприяє форму-
ванню вищезазначених компонентів.

Наведені компоненти впевненості в собі у дітей старшого 
дошкільного віку взаємопов’язані та формуються майже одно-
часно. 

Розкриємо ширше вищезгадані компоненти. 
Комунікативно-мовленнєвий компонент, формування 

якого є важливою передумовою впевненості у собі, передбачає 
наявність умінь змістового сприйняття усної мови (слухати, 
розуміти тему тексту та логіку розвитку мислення, вміння від-
найти корисну інформацію для себе та переказати основний 
зміст); мовленнєві уміння (обирати стиль мови (виразний, 
гучний, тихий) адекватний ситуації, уміння будувати розмову, 
формулювати основну думку, аргументувати власну позицію, 
чітко висловлюватися; здатність змінити висловлювання від-
повідно до досягнутого результату (нерозуміння партнером 
по спілкуванню)). Комунікативний складник компонента 
передбачає уміння дошкільника долучатися до колективної 
взаємодії, відчувати себе невимушено та уміти керувати нега-
тивними почуттями (агресивність, страх тощо); уміти встано-
вити контакт із партнером по спілкуванню, використовуючи, 
невербальні та вербальні засоби; уміння розуміти інструк-
тивну інформацію спілкування, постійно орієнтуючись на 
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учасників комунікації; розуміння дитиною емоційного змісту 
ситуації (значення слів про емоційний стан людини).

Когнітивно-прогностичний компонент передбачає акцен-
тування уваги на розумінні дитиною проблеми впевненості у 
собі. Таке розуміння розкривається за допомогою нашої про-
грами, що дає дитині змогу пізнати та зрозуміти означену 
проблему. Розуміння дошкільником важливості формування 
умінь та якостей впевненої у собі людини стимулює інтелек-
туальні процеси та підвищує мотивацію. Під час виховання 
дошкільника за програмою розкривається його внутрішній 
потенціал, а з ним і пізнавальна активність. Діти у процесі гру-
пової діяльності навчаються конструктивно і прогностично 
мислити, адже мають можливість спостерігати за реакціями 
та поведінкою однолітків. Формування когнітивно-прогнос-
тичного компонента у старшого дошкільника забезпечує 
спонтанність і невимушеність поведінки, адже дитина є впев-
неною у власних знаннях та знаннях про оточуючих. Така 
дитина здатна спрогнозувати реакцію однолітків та дорослих 
на власну поведінку і, навпаки, зрозуміти поведінку інших. 

Формування діяльнісно-мотиваційного компонента 
передбачає процес особистісного розвитку дитини, який про-
ходить у атмосфері спонтанності та невимушеності, груповій 
взаємодії. Групова діяльність під час формування впевненості 
старшого дошкільника у собі слугує високим мотиваційним 
чинником, адже спрацьовує ефект “наслідування”. Групова 
взаємодія, яку передбачає створена нами програма, сповнена 
творчими завданнями, що стимулюють дитину до самороз-
криття, довіри оточуючим. Дитина оволодіває необхідними 
способами діяльності для успішного прояву своїх особли-
востей, як-то творча діяльність, ігрові засоби тощо. На цьому 
етапі формується інтерес дитини до навколишнього світу 
та випробування власних сил у ньому. Дошкільник відчуває 
можливість самостійно діяти, він зацікавлений у навчальному 
процесі, адже бачить результат.  

Формування емоційно-оцінювального компонента також 
відіграє одну із найважливіших функцій, оскільки лежить в 
основі розвитку не тільки загальних відчуттів, а й специфічних, 
як-то: задоволення власної допитливості, зацікавленість у пев-
ному явищі, прагнення відчувати інтерес до себе з боку вихова-
телів та однолітків, бути кращим, успішнішим, улюбленішим,  
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відрізнятися з-поміж інших тощо. Перелічені відчуття лежать 
в основі формування у дошкільника впевненості у собі. 
Нездатність педагога адекватно відчути, оцінити бажання 
дитини може зумовити виникнення невпевненості дитини у 
собі, скутості та небажання взаємодіяти. Формування цього 
компоненту дає змогу навчати дошкільника оцінювати власні 
емоції, зокрема розвивається: оцінка загальних емоцій, певних 
емоційних виявів та їхнього змісту; оцінка ставлення оточу-
ючих до себе за емоційними проявами; вияв зацікавленості у 
певному явищі чи проблемі та оцінка можливостей реалізації 
мети. Компонент не тільки сприяє створенню в уяві дитини 
образу упевненої у собі особистості, а й дає можливість бачити 
його наочно. Апробація впевненої поведінки відбувається 
повсякчас у груповій взаємодії, адже кожен із дошкільників є 
зацікавленим та вмотивованим. 

Індивідуально-груповий компонент передбачає задіяність 
батьківського та педагогічного колективів у формуванні впев-
неної у собі особистості. У контексті впровадження нашої 
програми вагомості набуває створення сімейної атмосфери, 
подібної до емоційного “клімату” в дошкільному навчальному 
закладі. Злагоджена робота батьків та педагогічного колективу 
дасть змогу ефективніше формувати упевнену у собі особис-
тість дитини. Індивідуальний підхід до кожного дошкільника 
у процесі групової діяльності здатен розкрити його особис-
тість та сформувати ті якості, які необхідні для відчуття упев-
неності в собі у будь-якій життєвій ситуації.   

Перелічені вище компоненти можуть бути реалізовані 
завдяки впровадженій нами програмі “Формуємо впевнену 
особистість дошкільника”, яка спрямована на: створення 
емоційно-сприятливої атмосфери у ДНЗ для розкриття осо-
бистості дитини; формування мотивації дитини до пізнання 
оточуючих, встановлення позитивного, доброзичливого кон-
такту, бажання брати участь у груповій роботі; розкриття 
інтересів дітей шляхом залучення їх до групових занять. 

Означена програма акцентує увагу на розвитку особис-
тості дитини через розуміння нею власних емоцій, ставлення 
до оточуючих та самої себе, уміння оцінити власні почуття та 
відкрито їх висловлювати, визначати власні переваги та недо-
ліки, заявляти про свої інтереси, сприймати себе таким який є, 
відсутність агресивності тощо. Програма “Формуємо впевнену 
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особистість дошкільника” спрямована на засвоєння дітьми 
нових умінь та навичок, як-то: уміння конструктивно вира-
жати власні почуття; виявляти рішучість, ініціативність, напо-
легливість, спонтанність; вміння йти на компроміс, висловлю-
вати та приймати вимоги, похвалу, критику, встановлювати 
контакти тощо. 

Отже, визначені нами компоненти впевненості дитини у 
собі є взаємопов’язаними та формуються майже одночасно. 
Розроблена нами програма сприяє формуванню у дитини 
впевненості у собі за умови її повного впровадження та дотри-
мання усіх умов реалізації: поетапності, поступовості, дотри-
мання гуманістичних принципів тощо. Сформовані компо-
ненти впевненості в собі у дитини старшого дошкільного 
віку є показником її особистісного розвитку, адаптивності до 
соціуму, запорукою емоційної стабільності. Результати прове-
деного дослідження свідчать про потребу залучення дошкіль-
ника до групової діяльності для ефективного формування 
впевненості у собі. 
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А. Е. сиренко
Компоненты уверенности в себе у детей старшего 

дошкольного возраста
Черкасский областной институт последипломного образования 

педагогических работников (38/1 ул. Быдгощская, Черкассы, Украина) 
Статья посвящена раскрытию проблемы формирования у детей 

старшего дошкольного возраста уверенности в себе в процессе груп-
повой деятельности. Рассмотрены компоненты уверенности в себе 
детей старшего дошкольного возраста, этапы внедрения программы 
“Формируем уверенную личность дошкольника” и раскрыты осо-
бенности их реализации. Представлен анализ компонентов уверен-
ности в себе у детей старшего дошкольного возраста и предложены 
пути их формирования. 

Ключевые слова: уверенность в себе, старшие дошкольники, 
коммуникативно-речевой компонент, когнитивно-прогности-
ческий компонент, деятельностно-мотивационный компонент, 
эмоционально-оценочный компонент, индивидуально-групповой 
компонент, организационно-педагогическая деятельность.

A. Ye. Sirenko 
Components of Self-Confidence in Children  

of Senior Preschool Age
Cherkasy In-Service Teacher Training Institute  
(38/1 Bydhoshchska Str., Cherkasy, Ukraine)

The article is devoted to the problem of children’s confidence formation 
while working in group. The author presents the components of confidence 
of children of preschool age: communicative-verbal, cognitive-prognostic, 
activity-motivational, emotional-evaluative, individual-group, which are 
interconnected and formed simultaneously. These components are defined 
to be an index of the senior preschooler’s personal development, adaptation 
to society, a guarantee of his (her) emotional stability. An analysis of the 
components of self-confidence of preschool age children has been done, and 
the ways of their formation have been suggested.
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The stages of implementation of the program “Forming a Self-Confident 
Personality of Preschool Child″ and the features of their realization are 
revealed. The results of the author’s research testify the need to involve senior 
preschool children in group activities in order to effectively form their self-
confidence. 

Keywords: self-confidence, senior preschoolers, components, communica-
tive-verbal, cognitive-prognostic, activity-motivational, emotional-evaluative, 
individual-group, organizational and pedagogical activity.
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